

# 羊年談羊 恭喜 春節快樂！

松濤

## (一) 開場白 論反腐與反恐

歲月匆匆，星移斗換，甲午馬年轉瞬間即將告滿值期，而乙未羊年正待來臨接任。回顧過去情況，歷歷在目，記憶猶新。紅塵紛擾，風雲詭譎多變，世事不測無常；雖然科技進步發達，但是人心道德卻亦反而更敗壞兇險；貪官污吏，充斥於政府各級階層，甚至高層。如此竊取國家財源，以致國庫虧空，影響國家建設，人民生活困苦。試看目前中國，中共政府主席習近平因發現該國政府官員中有不少貪腐官員之不法行為，於是下令嚴厲措置，實行反腐，以法治國，逮捕查判，繩之以法。這種事實，值得作為借鑒。其次，目前社會治安不寧，盜賊搶劫偷車及搶銀行金鋪，謀財害命，強姦婦女，綁票勒贖等作案，層出不窮，種種擾亂犯法事件，甚至槍殺警察人員，無惡不作，似此無法無天，亟宜密切關注，請負責治安當局聯絡軍警方面人員隨時準備應付之，以免居民遭受傷害。最後，是一樁對居民百姓最嚴重的事件，就是全世界各國人

民安全關係的，恐怖份子殺害無辜人

類，以炸彈（自殺及殺人）之裝備，出手后全數死光；它是由一個無理性迷信邪教的組織，據其教義謂大量殘殺了人類便能儘快進入天堂，另外是他們抓了人質，如不速繳交贖金，就會把那人質殺頭示儆！試想像這樣的宗教信仰的行動，完全屬於毫無理性和人道的邪惡組織，是滅絕人類的惡黨，上帝能容許它存在嗎？可是，現在世界上的美國、英國、敘利亞、法國、中國的新疆、印尼等地區，就已經發現了有它的人員在蠢蠢欲動，它已在號召其信徒前往集合，該處是被命名為「伊斯蘭國」，據聞在最近已經有被殺頭的外國人質了。（印尼已經公佈實行禁止它們的活動）。美國已經派空軍轟炸其巢穴。不過，別輕視這個「伊斯蘭國」，它確實有點某一下子，能反抗美國的襲擊。后事如何？還須拭目以待。（據報載：最近竟然有六名印尼人要往「伊斯蘭國」投報，已被海關阻止。）

## (二) 言歸正傳



在此年談羊，好吧，新歲伊始不妨暢開心懷，來談談據個人所知，對於羊的一些見

識，和大家切磋切磋，並請多多指教為幸：羊，自古為人類食用及祭祀。所謂「六畜」是馬、牛、羊、雞、犬、豕。歐西和猶太人更注重這羊，用以祭拜上帝。羊在中國人所說的十二地支中，是把牠排行於第八位，牠的名字稱為「未」，是「子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥」，亦稱十二支。那些是屬於十二種動物的代名，即：鼠、牛、虎、兔、龍、蛇、馬、羊、猴、雞、狗、豬，基於此，所以「乙未」就是羊年。而乙是屬木，故「乙未」年即為「木羊」，是中國農曆的木羊年。

以上十二種動物，各自賦有其個性與習慣，亦各有本事（能力），食物、習慣與嗜好也有異同之別。總之，十天干（甲乙丙丁戊己庚辛壬癸）與十二地支都是自古的中國人用於研究哲學、玄學、計算、占卜等所需。在日常生活具有很大的作



用，學者們對其的確有相當大的興趣與效用及成果。

羊的種類有山羊、綿羊、羚羊、駝羊等。羔羊是小羊。羝是雄羊，羯是闖割過的羊，牝羊是雌羊。羴是闖過的山羊，【羊末】是古時北方異族畜牧的羊。中國廣州稱為「羊城」。

羊毛可製筆，羊皮可製紙製鼓，肉可供食用。有一些客人嗜吃狗肉，他們謔稱狗為「無角羊」，比喻兩種同樣好吃。公羊——複姓，羊舌——複姓，羊角——複姓，羊左——古春秋時代，羊角哀與左伯桃結為好友，今「羊左」比喻為友誼深厚的朋友。

### 有關羊的成語

一、羊有跪乳之恩——小羊幼時吮其母乳時是跪著的，寓意示人應牢記母親哺之深恩。

二、羊質虎皮——喻外強內弱，只具形式。

三、掛羊頭，賣狗肉。比喻做假，欺騙人。

四、羊腸小道——像羊腸一般彎曲的小路。



五、羝羊觸藩——比喻進退兩難。  
六、迷途羔羊——比喻幼稚的人迷失方向。

### 附錄：蘇武牧羊的史實

在中國歷史記載：



於公元前一五七—八七年的漢朝，漢武帝執政時，曾派中郎將蘇武（字子卿）出使匈

奴，匈奴單于欲利用蘇武助他對付漢朝，乃威脅蘇武投降，以歸順匈奴，但是蘇武堅決不從。匈奴單于把蘇武幽禁於地窖中。蘇武仍不屈服，單于更加憤怒，便把他徙遷至北海，以折磨他，使他知難痛苦而服從命令，還令他牧養羊群。該地氣候寒冷，食物缺乏，蘇武堅苦守節，忠貞不渝，在北海渡著艱困的生活，仍頑強抗禦。饑吞氈，渴飲雪，還要照顧羊群，與羊同生。直至和昭帝與匈奴和親解怨，匈奴單于才釋放他自由而返國，為時已經渡過了十九年，與壯年出使匈奴，返國時，已是白髮蒼蒼的老叟。昭帝賜封蘇武爵位，為關內侯已酬其功勞。後至宣帝即位時，令畫家繪其肖像，置於麒麟閣，永留紀念。以上是有關蘇武牧羊的故事，是真實真實

的歷史傳聞，顯示一位國家外交官忠貞愛國不辱使命，保持氣節，為國爭光。其中也連帶地知羊能與人共同生活，和睦相處，苦樂同享，互相依賴的事實。按：羊字通祥，含有「吉祥」之意。

### 恭賀新禧

2015

值此羊年伊始，萬象更新，辭舊迎新，忘掉悲哀，振奮精神。謹祝大家：

羊年吉祥、萬事如意。新春快樂，身體健康。心想事成，全家納福！

農曆乙未年正月元旦公元二〇一五年

二月十九日雅加達

## 喪訊

### 黃祥元先生辭世

本會會員黃祥元先生因病不幸於民國一〇四年二月二十二日上午十時五十四分逝世，享壽八十一歲，家屬已擇於三月七日下午二時在桃園市大有路九一六號桃園市立殯儀館信義廳設奠，家祭暨公祭後隨即發引火化。